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Αξιολόγηση Έργου του Κέντρου Πρόληψης «Θησέας Κυκλάδων» και Διερεύνηση Αναγκών της Οικογένειας  στις Τοπικές Κοινωνίες της Σύρου, Πάρου, Αντιπάρου, Τήνου και Μυκόνου
Επιμέλεια: Ευαγγελία Προκοπίου, PhD

1. Στόχος της έρευνας 
Ο στόχος της παρούσας έρευνας ήταν να αξιολογηθεί η παρέμβαση του Κέντρου Πρόληψης «ΘΗΣΕΑΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ» στην οικογένεια -που αποτελεί και τη μεγαλύτερη και σταθερότερη σε διάρκεια και αριθμό συμμετεχόντων παρέμβαση- στα διαφορετικά νησιά και να διερευνηθούν οι νέες ανάγκες που προκύπτουν μέσα από μια βαθύτερη κατανόηση των ιδιαίτερων κοινωνικοπολιτισμικών χαρακτηριστικών των τοπικών αυτών κοινωνιών. 
2. Ερευνητικά ερωτήματα

· Ποιες δεξιότητες ανέπτυξαν /αναπτύσσουν οι γονείς και οι έφηβοι μέσα από τη συμμετοχή τους στις ομάδες του Κέντρου Πρόληψης;

· Τι σημαίνει για τους γονείς και τους εφήβους η συμμετοχή τους στις ομάδες του Κέντρου Πρόληψης και πως κατανοούν αυτή  την εμπειρία; Ποιες ανάγκες αναδύονται;

· Πως οι γονείς αξιοποίησαν /αξιοποιούν την εκπαίδευση τους στο Κέντρο Πρόληψης στην καθημερινή τους ζωή και μέσα από τους διαφορετικούς τους ρόλους;

· Πως οι έφηβοι αξιοποίησαν / αξιοποιούν την εκπαίδευση τους στο Κέντρο Πρόληψης στην καθημερινή τους ζωή και στις σχέσεις τους με τους άλλους;

· Πως τα διαφορετικά κοινωνικοπολιτισμικά πλαίσια στα οποία ζουν διαμορφώνουν τις στάσεις και τις αξίες της ζωή τους και επηρεάζουν τις ανάγκες τους; 

· Ποιες είναι οι καινούργιες ανάγκες που διαμορφώνονται για την Οικογένεια στις κοινότητες των Κυκλάδων σ΄ έναν κόσμο σύμπλοκο και ραγδαία μεταβαλλόμενο;

3. Μεθοδολογία 
Για την παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε ένα ευέλικτο ποιοτικό ερευνητικό σχέδιο το οποίο χρησιμοποίησε τρεις διαφορετικές μεθόδους συλλογής δεδομένων: ημιδομημένες συνεντεύξεις, ομάδες εστίασης και ζωγραφιές. Σε μια περίοδο 7 μηνών, έγιναν 52 συνεντεύξεις και 5 ομάδες εστίασης ενώ ο συνολικός αριθμός των συμμετεχόντων συμπεριλαμβανομένων και των μαθητών των δημοτικών σχολείων έφτασε τα 140 άτομα. 

4. Γενικά Συμπεράσματα 
Κοινωνικοπολιτισμικό Πλαίσιο και Ταυτότητα 

Γονείς

· Η ραγδαία κοινωνικοπολιτισμική αλλαγή δημιούργησε ένα σύμπλοκο πλαίσιο μέσα στο οποίο οι γονείς, μη έχοντας χρόνο να αφομοιώσουν τις αλλαγές, νιώθουν αδυναμία και φόβο να χειριστούν τα νέα δεδομένα.
· Η κοινωνικοπολιτισμική αλλαγή επέφερε σημαντικές αλλαγές στο αξιακό σύστημα όπως  (α) το πέρασμα της κοινότητας από ένα παραδοσιακό μοντέλο που προήγαγε την αλληλεξάρτηση, την ομαδικότητα και τη συνεργασία, σ’ ένα μοντέλο που προάγει τον ατομικισμό και τοποθετεί το ατομικό συμφέρον πάνω από το κοινωνικό (β) την εισαγωγή νέων υλικών και ανταγωνιστικών αξίων που υποκαθιστούν τον άνθρωπο με άψυχα υλικά αγαθά και απειλούν με εξουδετέρωση τη βαθιά ανθρώπινη σχέση.
· Η ραγδαία ανάπτυξη του τουρισμού στη Πάρο και στην Αντίπαρο θεωρείται η αιτία των εισαγόμενων αυτών νέων αξιών οι οποίες ειδικά στην Αντίπαρο επέφεραν πολύ πιο καταστροφικές συνέπειες στις ανθρώπινες σχέσεις αφού η ατομική επιτυχία μέσω της οικονομικής καταξίωσης ή /και του πλουτισμού αποτελεί τρόπο εδραίωσης ενός ατόμου στην κοινότητα και ο ανταγωνισμός επιτρέπεται με οποιονδήποτε τρόπο, ακόμα κι αν οδηγεί στην εξόντωση του άλλου, ο οποίος μπορεί και να ανήκει στο συγγενικό δίκτυο.

· Η κοινωνικοπολιτισμική αλλαγή έχει επιφέρει μια αστικοποίηση, που έχει οδηγήσει στην απομόνωση και την περιχαράκωση στο «Εγώ», οδηγώντας τους ανθρώπους σ΄ ένα νέο ατομοκεντρικό τρόπο ζωής όπου τα τεχνολογικά μέσα (π.χ. υπολογιστές, κινητά, τηλεόραση) έχουν αντικαταστήσει τη προσωπική επαφή. Στη νέα μορφή κοινότητας που δημιουργείται η γειτονιά παύει να αποτελεί ένα συγγενικό κοινωνικό δίκτυο, η κοινότητα χάνει τον υποστηρικτικό της ρόλο στην οικογένεια η  οποία απομακρύνεται και από τις παραδοσιακές μορφές κοινωνικοποίησης. 

· Η αστικοποίηση και ο ατομοκεντρικός τρόπος ζωής έχουν δημιουργήσει μια «κουλτούρα φόβου» η οποία βιώνεται διαφορετικά σε κάθε περιοχή. Στη Σύρο φαινόμενα εγκληματικότητας και παραβατικής συμπεριφοράς αποδίδονται στην γενικότερη αύξηση τέτοιων φαινομένων στην ευρύτερη ελληνική κοινωνία. Στη Τήνο, δεν αναφέρθηκαν φαινόμενα εγκληματικότητας αλλά εκφράστηκε ο φόβος ότι θα υπάρξει μετατόπιση της εγκληματικότητας από τα μεγάλα αστικά κέντρα στο νησί. Στη Πάρο και στην Αντίπαρο, αναδύθηκε ένα σύμπλοκο κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο το οποίο έχει ένα ιδιαίτερο πολιτισμικό χαρακτηριστικό.  Από τη μια, το χειμώνα, η κοινότητα αποτελεί ένα κλειστό σύστημα όπου η προστασία των παιδιών αποτελεί και ευθύνη της κοινότητας. Από την άλλη, τους θερινούς μήνες, η κοινότητα μετατρέπεται σ’ ένα αστικό πλαίσιο το οποίο το χαρακτηρίζει η αβεβαιότητα, ο φόβος και η αδυναμία σύνδεσης με τις διαφορετικές πολιτισμικές ομάδες που έρχονται στο νησί, και στις οποίες αποδίδεται η εγκληματικότητα καθώς  αποτελούν ένα παροδικό φαινόμενο  γεγονός που γεννά προκατάληψη, καχυποψία,  και δυσπιστία.

· Η κοινωνικοπολιτισμική αλλαγή επέφερε σημαντικές αλλαγές στην οικογένεια. Από τη μια, οι γονείς αδυνατούν να ακολουθήσουν τη ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη και κατά συνέπεια να σχετιστούν και να καταλάβουν τη νέα γενιά. Από την άλλη, αυτή η αλλαγή έβαλε το άτομο στο προσκήνιο  και έδωσε χώρο για πιο ουσιαστική σχέση γονιού-παιδιού η οποία χαρακτηρίζεται από την αναγνώριση των αναγκών και την έκφραση των συναισθημάτων μέσα στην οικογένεια. Επίσης, τα ευρήματα ανέδειξαν νέα πολιτισμικά χαρακτηριστικά όσον αφορά τους κοινωνικούς ρόλους- οι οποίοι χαρακτηρίστηκαν ως πολύπλοκοι και μεταβλητοί-  όπως η αναπαράσταση του ρόλου της μητέρας ως καταπιεστικού, του πατέρα ως ανεπαρκή ως προς την ανατροφή των παιδιών, και του συντρόφου ως συνοδοιπόρου σε μια κοινή πορεία ζωής και παράλληλης προσωπικής  εξέλιξης.
· Η αυξανόμενη εισροή νέων πολιτισμικών ομάδων θεωρήθηκε ότι φέρνει μια αλλοίωση της κυρίαρχης πολιτισμικής ταυτότητας. Στη Σύρο, η εσωτερική κυρίως μετανάστευση επέφερε αλλοίωση στην πολιτισμική ομοιογένεια που χαρακτήριζε τα χωριά του νησιού και κατά συνέπεια και αλλαγή στον τρόπο σχετίζεσθαι της κοινότητας. Στη Πάρο η «φιλοξενία» προσφέρεται στον αλλοδαπό μετανάστη με άνισα κατανεμημένους ρόλους. Η πρόσβαση του μετανάστη στα «ήθη και έθιμα» είναι απαγορευμένη -καθώς οι μετανάστες καλούνται να ζούνε παράλληλα κι όχι κοινωνικά ενταγμένοι στη τοπική κοινωνία- αναστέλλοντας την προβολή της πολιτισμικής τους ταυτότητας και τη συνακόλουθη ανάδειξη της ετερότητας τους και περιοριζόμενοι στη άτυπη υποχρέωση να σέβονται τη κοινωνική υπεροχή της κυρίαρχης πολιτισμικής ομάδας. Στην Αντίπαρο, ο φόβος εστιάζεται στην οικονομική ισχύ των δυτικοευρωπαίων που θεωρείται απειλή για τη τοπική τους ταυτότητα.
·  Οι «ξένοι» που συμμετείχαν στη έρευνα βιώνουν μια κοινωνική περιθωριοποίηση η οποία βασίζεται στη πολιτισμική και /ή εθνοτική τους ετερότητα. Ο βαθμός της κοινωνικής /πολιτικής περιθωριοποίησης του «ξένου» ποικίλει. Όσο υψηλότερη είναι η κοινωνική θέση του ξένου και όσο μικρότερη η ταύτιση του με αρνητικά στερεοτυπικά χαρακτηριστικά που αποδίδονται από την κοινωνία υποδοχής στην εθνοτική τους ομάδα, τόσο πιο ισορροπημένη είναι η ένταξη του στο περιβάλλον υποδοχής.
· Για τους «ξένους» η πολιτισμική διαφορά και ομοιότητα με τη κυρίαρχη πολιτισμική ομάδα αποτελούν αναπόσπαστα κομμάτια μια ενιαίας πολυφωνικής ταυτότητας που κατασκευάζουν σε συναλλαγή με τον εαυτό τους και το πολιτισμικό τους πλαίσιο. 
· Άτομα που επιλέγουν ένα διαφορετικό μοντέλο οικογένειας από το κυρίαρχο, όπως οι άγαμες μητέρες, βιώνουν επίσης κοινωνική περιθωριοποίηση αφού η προσωπική επιλογή δεν είναι συμβατή με τα «ήθη» της κλειστής κοινότητας.
Έφηβοι

· Η αυξανόμενη οικιστική ανάπτυξη των νησιών αποτελεί πηγή ανησυχίας για τους εφήβους της Πάρου και της Σύρου. Οι έφηβοι της Πάρου εξέφρασαν περισσότερους φόβους για την επίδραση της τουριστικής ανάπτυξης στη καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος και της ίδιας της βιωσιμότητας του νησιού τους.  Επιπλέον, για τους εφήβους η τουριστική ανάπτυξη εγκυμονεί κινδύνους «Μυκονοποίησης» των νησιών τους, που στη περίπτωση της Σύρου αντιλαμβάνονται ως ένα πλαίσιο βίας, ενώ στη περίπτωση της Πάρου ως ένα πλαίσιο στο οποίο ο τουρισμός έχει πολιτισμικά κυριαρχήσει.
· Έφηβοι της κυρίαρχης πολιτισμικής ομάδας αναπαριστούν τους «ξένους» που κατοικούν στις κοινότητες τους ως αιτία αλλοίωσης της κυρίαρχης πολιτισμικής ταυτότητας. Στην περίπτωση της Σύρου, οι αλλοδαποί μετανάστες (οι οποίοι - κυρίως οι Αλβανοί- συνδέονται με την εγκληματικότητα και την κοινωνικοοικονομική αντιπαλότητα) θεωρούνται υπεύθυνοι της αλλοίωσης της ελληνικής εθνικής ταυτότητας, ειδικά όταν δεν ακολουθούν ένα εξομοιωτικό, αφομοιωτικό μοντέλο που αναπαράγει την ομοιότητα. Στη Πάρο, όπου η διάκριση εδράζεται κυρίως στην εντοπιότητα (τοπική ταυτότητα), «ξένος» θεωρείται όποιος δεν είναι από τη Πάρο  και η αλλοίωση της  τοπικής πολιτισμικής ταυτότητας έγκειται στην ανάμιξη με τις νοοτροπίες και τον τρόπο ζωής των Αθηναίων που παράγει μια νέα, υβριδική πολιτισμική ταυτότητα. 
· Οι «ξένοι» έφηβοι μίλησαν για το ρατσισμό, τη διάκριση, την προκατάληψη αλλά και το σχολικό εκφοβισμό, όπως λεκτικές και συναισθηματικές επιθέσεις που υπέστησαν σε μικρότερη κυρίως ηλικία αλλά και που συνεχίζουν να βιώνουν με διαφορετικό τρόπο ως έφηβοι στις κοινότητες τους. Αυτά τα βιώματα και η περιθωριοποίηση αυτών των παιδιών από την κυρίαρχη ομάδα τους οδήγησε σε μια αίσθηση ντροπής για την εθνική τους καταγωγή, σ’ ένα κλείσιμο στον εαυτό τους και σε κοινωνική απομόνωση και συναισθηματική κακοποίηση. Μέσα σ’ ένα κοινωνικό πλαίσιο που λειτουργεί αφομοιωτικά ως προς την ετερότητα, οι νέοι νιώθουν εγκλωβισμένοι, φοβούνται να αυτοπροσδιοριστούν και αναγκάζονται να επικαλύψουν τη διαφορετικότητα τους για να αμβλύνουν τις σχέσεις τους με τη κυρίαρχη ομάδα και να ενταχθούν στο κοινωνικό σύνολο. Παρόλα αυτά, για τους εφήβους οι δύσκολες εμπειρίες που έζησαν αποτέλεσαν και πηγή ωριμότητας, δύναμης και αυτονομίας, και η πολιτισμική τους ομοιότητα και διαφορά αποτελούν αναπόσπαστα κομμάτια μια ενιαίας πολυφωνικής ταυτότητας που κατασκευάζεται σε μια συνεχή συναλλαγή με τον εαυτό τους και τα διάφορα κοινωνικοπολιτισμικά πλαίσια στα οποία συμμετέχουν. Επίσης, η πολυφωνική τους ταυτότητα αποτελεί ευκαιρία απόκτησης επιπλέον εφοδίων (π.χ. γλώσσα) αλλά και πηγή πολιτισμικού εμπλουτισμού ο οποίος οδηγεί και σε μια στάση ζωής που τη χαρακτηρίζει ο σεβασμός απέναντι στους άλλους.
· Μέσα στο τρέχον περιβάλλον οικονομικής κρίσης οι νέοι νιώθουν ανασφάλεια,  φόβο και θυμό και η μετανάστευση στο εξωτερικό θεωρείται ως η μόνη επιλογή για να καταφέρουν να πραγματοποιήσουν τα όνειρα τους και να υπηρετήσουν την προσωπική τους εξέλιξη. Η παραμονή στην Ελλάδα συνδέεται με την αναγκαστική  υιοθέτηση μιας νέας στάσης ζωής η οποία θα πρέπει να επαναπροσδιορίσει τις προσωπικές ανάγκες και τους στόχους επιστρέφοντας σε πιο παραδοσιακά συστήματα αξιών.  
Μαθητές 

· Τα ευρήματα του εργαλείου ζωγραφικής έδωσαν πρόσθετες πληροφορίες για την επίδραση της κοινωνικοπολιτισμικής αλλαγής στην οικογένεια στα νησιά της Σύρου, Πάρου, Τήνου και Μυκόνου. Συγκεκριμένα (α) υπήρξε μικρή αναφορά στην εκτεταμένη οικογένεια όπου οι παππούδες και οι γιαγιάδες αναπαραστάθηκαν χωρίς τους παραδοσιακούς τους ρόλους που ήθελαν να είναι βοηθητικοί στην οικογένεια (β) ο παραδοσιακά ενεργός ρόλος της οικογένειας στη κοινότητα εξακολουθεί να υπάρχει αλλά είναι πλέον φανερή και η ακινητοποίηση που έχει φέρει η κοινωνικοπολιτισμική αλλαγή στην οικογένεια (π.χ. κλείσιμο στο σπίτι, τηλεόραση)  και μια μορφή αποσύνδεσης μεταξύ των μελών της,  με τη Μύκονο να παρουσιάζει τη μεγαλύτερη ακινητοποίηση καθώς και έλλειψη συντονισμού και συνεργασίας στην οικογένεια και αποσύνδεση με το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο (γ) τα μέλη της οικογένειας παρουσιάζονται σε μοντέρνους ρόλους όπως π.χ. το να παίζουν οι γονείς με τα παιδιά τους και να συζητάνε μαζί τους (δ) ο  στόχος της οικογένειας έχει μετατεθεί από τον αγώνα για επιβίωση στο να περνάνε καλά μεταξύ τους και, (ε) στα πολύ τουριστικά πλαίσια όπως η Πάρος και η Μύκονος η οικογένεια αναπαραστάθηκε χωρίς γονική παρουσία υποδεικνύοντας την αδυναμία της οικογένειας να προσφέρει συναισθηματική ασφάλεια στα παιδιά (π.χ. στη Μύκονο υπήρξε απεικόνιση αρνητικού συναισθήματος και βίαιου θανάτου μέλους της οικογένειας).
· Οι ελπίδες των μαθητών ανέδειξαν τη σθεναρότητα παραδοσιακών αξιών, όπως η απόκτηση οικογένειας, αλλά και την επίδραση των νέων υλικών αξιών σ’ όλα τα πλαίσια (εκτός της Σύρου), όπου εκφράστηκαν επιθυμίες για απόκτηση υλικών αγαθών. Επιπλέον, στην Πάρο και στο ιδιωτικό σχολείο της  Μύκονου εκφράστηκε η επιθυμία και για ένα πολυτελή τρόπο διαβίωσης, με τους μαθητές της Μυκόνου να υιοθετούν μια στάση ζωής που επιζητά τον εύκολο πλουτισμό  ενώ οι μαθητές και των δυο σχολείων της Μυκόνου απομακρύνονται από παραδοσιακές αξίες όπως η απόκτηση οικογένειας. Η αξία της εκπαίδευσης αναδείχτηκε σημαντική σ’ όλα τα πλαίσια, ενώ υπήρξε μια ταξική διαφοροποίηση μεταξύ του χωριού της Τήνου όπου οι μαθητές αναφέρθηκαν στην επιθυμία τους για ενασχόληση σε βιοποριστικά  επαγγέλματα όχι υψηλού κοινωνικού κύρους και της Μυκόνου όπου το κοινωνικοοικονομικό κύρος του επαγγέλματος κρίθηκε πολύ σημαντικό. 
· Οι φόβοι των μαθητών αντανακλούν τις παραδοσιακές αξίες μιας «κοινωνίας του μη έχειν» που εκτιμά τον αγώνα για επιβίωση (π.χ. να μείνει κάποιος στο δρόμο, ή να μην μπορεί να συντηρήσει την οικογένεια του). Εξαίρεση αποτελεί η Μύκονος όπου μαθητές του ιδιωτικού σχολείου εξέφρασαν το φόβο της έλλειψης πλούτου και μαθητές του δημοσίου σχολείου της ενασχόληση τους με δουλειές χαμηλού κοινωνικοοικονομικού κύρους. Παρόλα αυτά, σ’ όλες τις περιοχές αναφέρθηκε ο φόβος της ανεργίας. Επίσης, σε πλαίσια που παρουσιάζουν αυξημένη συμπλοκότητα, όπως η Πάρος και η Μύκονος, εκφράστηκαν φόβοι μιας σύγχρονης αστικής κοινωνίας (π.χ. μοναξιά, κοινωνική βία, προσωπική εμπλοκή σε παραβατικές συμπεριφορές, συναισθηματική κακοποίηση και συγκρούσεις μέσα στη συντροφική σχέση). 
Αξιολόγηση της Εκπαίδευσης

Γονείς 
Aναπαραστάσεις των γονιών όσο αφορά το νόημα που δίνουν στη συμμετοχή τους στις ομάδες εκπαίδευσης του Κέντρου Πρόληψης ‘Θησέας’:

· Απόκτηση ενημερότητας για τη δυσκολία του ρόλου τους και τη συμπλοκότητα των οικογενειακών σχέσεων, που σταδιακά τους βγάζει από μια θέση ενοχής  και απομακρύνει το βάρος όταν μοιράζονται τα κοινά τους προβλήματα με άλλους. 
· Ένα υποστηρικτικό πλαίσιο που βοηθάει στη κατανόηση των προσωπικών και οικογενειακών αδιεξόδων και στην αντιμετώπιση τους.
· Βελτίωση των οικογενειακών σχέσεων μέσω της ανάπτυξης ουσιαστικών σχέσεων με τα παιδιά τους, επαναπροσδιορισμού των ρόλων τους σε φάσεις οικογενειακής αλλαγής και κατανόηση της δυναμικής της γονεϊκής τους οικογένεια για ενήλικη σύνδεση. 
· Ένας χώρος μάθησης διαφορετικών τρόπων αντιμετώπισης των θεμάτων που αντιμετωπίζουν στην οικογένεια. 

· Διέξοδος από την καθημερινότητα και δυνατότητα ενεργής συμμετοχής σε σημαντικά θέματα μέσα από συλλογικότητα που βοηθάει στην ανάπτυξη της γυναικείας ταυτότητας.

· Χώρος επαναπροσδιορισμού του ρόλου του πατέρα ώστε να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις μιας κοινωνίας όπου οι γονεϊκοί ρόλοι παύουν να είναι οριοθετημένοι και σταθεροί, δίνοντας την ευκαιρία για ενεργή συμμετοχή στο μεγάλωμα των παιδιών καθώς και στο χτίσιμο μιας πιο ουσιαστικής σχέσης μαζί τους.  

· Χώρος προσωπικής ανάπτυξης μέσα από τη συνειδητοποίηση και ενημερότητα των προβλημάτων που κάποιος αντιμετωπίζει και την εκμάθηση εργαλείων για προσωπική διαφοροποίηση. 

· Χώρος χτισίματος εμπιστοσύνης σε μια κλειστή κοινότητα και αξιόπιστο επιστημονικό υποστηρικτικό πλαίσιο που δεν εμπλέκεται στη δυναμική των σχέσεων της μικρής τοπικής κοινωνίας.

· Δυνατότητα συμμετοχής σ’ ένα ομαδικό πλαίσιο όπου κάποιος μαθαίνει να σχετίζεται και να επικοινωνεί με άλλους που έχουν κοινούς στόχους, κοινή γλώσσα καθώς και κοινές αξίες και κοινή στάση ζωής.

· Χώρος αποδοχής της διαφορετικότητας, ένταξης και  αντιμετώπισης  της κοινωνικής περιθωριοποίησης.

Αναπαραστάσεις των γονιών όσο αφορά τις δεξιότητες που πιστεύουν ότι αποκόμισαν από την εκπαίδευση στο Κέντρο Πρόληψης ‘Θησέας’ και αξιοποίησαν /αξιοποιούν στη ζωή τους:
· Προσωπική ανάπτυξη μέσα από την αναγνώριση και έκφραση συναισθημάτων και την ανάληψη προσωπικής ευθύνης. 

· Ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας, όπως το να  (α) ακούνε ουσιαστικά τον άλλον όταν βρίσκονται σε συναλλαγή μαζί του, πράγμα που οδήγησε στο χτίσιμο καλύτερης σχέσης με τους άλλους και προώθησε τη διαλεκτικότητα τους, (β) αναγνωρίζουν το συναίσθημα για τη δημιουργία λειτουργικού πλαισίου επικοινωνίας, κάτι που οδήγησε στην άμβλυνση των συγκρούσεων μέσα στην οικογένεια και στην επίλυση των θεμάτων που τις προκαλούσαν, (γ) μπαίνουν στη θέση του άλλου προσπαθώντας να καταλάβουν τις ανάγκες του και (δ) καταθέτουν το προσωπικό τους συναίσθημα ως έναυσμα διαπραγμάτευσης και συναλλαγής, πράγμα που οδήγησε  στη μείωση των συγκρούσεων μέσα στην οικογένεια. 
· Ενίσχυση του ζευγαριού στη δημιουργία κοινής θέσης στα θέματα μεγαλώματος του παιδιού κάτι το οποίο μείωσε τις εντάσεις και τις τριβές στο ζευγάρι. 

· Ανάπτυξη δεξιοτήτων πάνω σε αρχές μεγαλώματος των παιδιών, όπως το να (α) αναγνωρίζουν και σέβονται το παιδί ως ξεχωριστή προσωπικότητα ενισχύοντας την προσωπική του ανάπτυξη, (β) προωθούν την αυτονομία του παιδιού, (γ) βοηθάνε το παιδί στο να αναπτύξει υπευθυνότητα, (δ) θέτουν όρια και κανόνες που φτιάχνουν πιο λειτουργικά οικογενειακά πλαίσια, (ε) ενισχύουν την αυτοεκτίμηση του παιδιού  όντας ενήμεροι για τις επιπτώσεις που έχει η λεκτική επικοινωνία στη ψυχολογική του ανάπτυξη και (ζ) εκπαιδεύουν το παιδί όσον αφορά την  ανάληψη ευθύνης στις σχέσεις του με τους άλλους.
Αναπαραστάσεις για τον τρόπο εκπαίδευσης και τη χρησιμότητα του Κέντρου Πρόληψης  ‘Θησέας’:
· Η βιωματική προσέγγιση του κέντρου κρίθηκε περισσότερο αποτελεσματική σε σχέση με τυπικά μοντέλα εκπαίδευσης που βασίζονται στη παθητική ακρόαση γιατί δίνει τη δυνατότητα της άμεσης συμμετοχής του εκπαιδευόμενου. 
· Γονείς απ’ όλες τις ομάδες ανέφεραν την ανάγκη τους για μια πιο ‘πρακτική’ προσέγγιση που θα είναι εστιασμένη στις ατομικές ανάγκες των συμμετεχόντων υπό τη μορφή ατομικής συμβουλευτικής. Η ανάγκη αυτή, όσον αφορά πιο μικρές κοινότητες όπως η Τήνος, εδράζεται στην έλλειψη υπηρεσιών ψυχολογικής υποστήριξης. 

· Στη Τήνο, εκφράστηκε η ανάγκη να υπάρχει η δυνατότητα συνέχειας της ομάδας, μετά την ολοκλήρωση της, με στόχο τη δημιουργία μιας ομάδας με πιο θεραπευτικά χαρακτηριστικά.
· Η χρησιμότητα και η σημαντικότητα του Κέντρου Πρόληψης ‘Θησέας’ έγκειται στη  πρωτοποριακή και αξιόλογη εκπαίδευση που έχει ανεκτίμητη προσφορά στη τοπική κοινωνία. Η Πρόληψη στη σύγχρονη κοινωνία κρίθηκε κρίσιμη λόγω των κινδύνων που αντιμετωπίζουν τα παιδιά από τις εξαρτησιογόνες ουσίες αλλά και από μια κοινωνική πραγματικότητα που γίνεται όλο και πιο πολύπλοκη και αβέβαιη.  Μέσα σ’ ένα τέτοιο πλαίσιο οι γονείς αναγνωρίζουν την ανάγκη στήριξης τους στο γονεϊκό τους ρόλο έτσι ώστε να χτίσουν ένα υγιές οικογενειακό περιβάλλον που θα βοηθήσει το παιδί να παίρνει τη ζωή στα χέρια του και να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τους κινδύνους. Κρίσιμη επίσης κρίθηκε η συμβολή του Κέντρου Πρόληψης στην απόκτηση ενημερότητας για την επίδραση της κοινωνικοπολιτισμικής αλλαγής στην οικογένεια, η οποία συνοδεύεται από νέες απαιτήσεις και ανάγκες ως προς το μεγάλωμα των παιδιών και υπαγορεύει επαναπροσδιορισμό των στόχων, των αξιών, τον τρόπο προσέγγισης των παιδιών και των ρόλων. 
Αναπαραστάσεις για την εκπαίδευση μετά την ολοκλήρωση της:
· Οι  δεξιότητες και τα εργαλεία αυτογνωσίας που αποκόμισαν οι γονείς κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης τους κρίθηκαν σημαντικά και αξιοποιήσιμα για την αντιμετώπιση νέων καταστάσεων. 

· Οι γονείς της Σύρου και της Τήνου καθώς και η μητέρα από την Αντίπαρο αξιοποίησαν την ολοκλήρωση της ομάδας προχωρώντας σε μια επόμενη φάση αναλαμβάνοντας την αυτοδιαχείριση καινούργιων ομαδικών πλαισίων (π.χ. «Φιλοστοργία») ή προχωρώντας στη οργάνωση νέων ομάδων που στόχο είχαν την περαιτέρω εμβάθυνση σε θέματα αυτογνωσίας. Η ομάδα της «Φιλοστοργίας» αποτελεί για τους γονείς που συμμετέχουν ένα υποστηρικτικό πλαίσιο όπου επεξεργάζονται θέματα που τους απασχολούν με άλλους και λειτουργεί εμψυχωτικά αφού είναι ένας χώρος που καθρεφτίζει την πορεία και την εξέλιξη τους. Επιπλέον νιώθουν χρήσιμοι και λιγότερο απομονωμένοι γιατί πιστεύουν ότι επιτελούν ένα σημαντικό έργο στη τοπική κοινωνία και νιώθουν επιβράβευση από την ανταπόκριση που έχει η προσπάθεια τους. 

·  Στην Πάρο και Αντίπαρο η ραγδαία αύξηση του τουρισμού και η επίδραση της στις ανθρώπινες σχέσεις  δημιουργεί την ανάγκη για την εκπαίδευση των γονέων στη δημιουργία αυτόνομων ομάδων οι οποίες θα είναι έτοιμες να συνεργαστούν και να οργανώσουν κοινωνικά δίκτυα επιτυγχάνοντας αυτά που ως άτομα αδυνατούν να πραγματοποιήσουν. Οι γονείς της Πάρου δεν προχώρησαν σε μια επόμενη φάση μετά την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης τους, γεγονός που εξηγεί και την έντονη ανάγκη που εκφράστηκε για κοινωνική δικτύωση μέσα από τη δημιουργία ομάδων αλλά και τη συνεχιζόμενη ανάγκη τους για καθοδήγηση από το Κέντρο Πρόληψης. 
Έφηβοι
Aναπαραστάσεις των εφήβων όσο αφορά το νόημα που δίνουν στη συμμετοχή τους στις ομάδες εκπαίδευσης του Κέντρου Πρόληψης ‘Θησέας’:
· Χώρος μάθησης και μοιράσματος των προβληματισμών της εφηβείας μέσα από συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων, εξεύρεση λύσεων και διέξοδος από τη καθημερινότητα.
·  Χώρος ανάπτυξης αυτοπεποίθησης, ωριμότητας και αυτονομίας, καθώς και ενδυνάμωσης και  εξομάλυνσης συγκρουσιακών σχέσεων με μέλη της οικογένειας.
· Χώρος κοινωνικοποίησης και εξομάλυνσης δυσλειτουργικών  σχέσεων με ομήλικους και κοινωνικής ευαισθητοποίησης και κινητοποίησης των νέων.

· Χώρος αποδοχής της διαφορετικότητας, ένταξης και  αντιμετώπισης  της κοινωνικής περιθωριοποίησης. Εκφράστηκε όμως και η ανάγκη να αποτελέσει χώρο επεξεργασίας της πολιτισμικής και εθνοτικής διαφοράς καθώς και των εμπειριών διάκρισης και ρατσισμού που έφηβοι από μεταναστευτικές οικογένειες έχουν βιώσει στη κοινωνία υποδοχής έτσι ώστε η πολιτισμική και εθνοτική διαφορετικότητα να μπορεί να επεξεργαστεί ως μια ευκαιρία εμπλουτισμού και το ‘μικτό’ ως μοναδική πορεία στη δημιουργία μιας νέας υβριδικής μοναδικότητας. 
Αναπαραστάσεις των εφήβων όσο αφορά τις δεξιότητες που πιστεύουν ότι αποκόμισαν από την εκπαίδευση στο Κέντρο Πρόληψης ‘Θησέας’ και αξιοποίησαν/αξιοποιούν στη ζωή τους:
· Ανάπτυξη δεξιοτήτων λειτουργικού σχετίζεσθαι, όπως στη(ν) (α) δημιουργία κριτηρίων επιλογής φίλων, (β) ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργατικότητας, (γ) έκφραση και κατάθεση παραπόνου στους γονείς ως βάση για βελτίωση της σχέσης, (δ) ανάληψη ευθύνης και ενσυναίσθησης πράγμα που οδήγησε στη βελτίωση της επικοινωνίας με τους γονείς και στην αποφυγή συγκρούσεων. 
· Οι έφηβοι αναφέρθηκαν στην επίδραση της εκπαίδευσης στην προσωπική τους ανάπτυξη και συγκεκριμένα στη(ν) (α) εκπαίδευση στη λήψη αποφάσεων και θέσπιση στόχων που έκανε πιο εύκολη την καθημερινότητα τους, οργάνωσε περισσότερο την προσωπική τους ζωή και βοήθησε στη θέσπιση κριτηρίων για τη λήψη σωστών αποφάσεων, (β) συναισθηματική διαφοροποίηση όσον αφορά το άνοιγμα και την έκφραση συναισθημάτων και τη συγκράτηση της παρόρμησης, (γ) αυτογνωσία, ως μια διαρκή διεργασία προσωπικής αναζήτησης, στην αντιμετώπιση του φόβου, της απόρριψης και στη βελτίωση του εαυτού, (δ) αυτονόμηση και στην ανάληψη ευθυνών που βοηθάνε και την οικογένεια και στην υιοθέτηση μιας δυναμική στάση ζωής και (ε) ανάπτυξη εμπιστοσύνης στον εαυτό τους και στην ανάδυση νέων δεξιοτήτων.
Αναπαραστάσεις για τον τρόπο εκπαίδευσης και τη λειτουργία της ομάδας:
· Ο τρόπος εκπαίδευσης του Κέντρου Πρόληψης θεωρήθηκε ένα εναλλακτικό μοντέλο μάθησης που βασίζεται στη δημιουργικότητα. 
·  Οι έφηβοι κατέθεσαν προτάσεις για αλλαγή και εμπλουτισμό της ομάδας, όπως να έχουν (α) περισσότερη συμμετοχή στην επιλογή των θεμάτων συζήτησης,  (β) χώρο για επεξεργασία συλλογικών κοινωνικών ανησυχιών, (γ) χώρο για επεξεργασία του προσωπικού βιώματος, (δ) άνοιγμα της ομάδας στην κοινότητα είτε μέσα από κοινωνική δράση είτε μέσα από καλλιτεχνική δραστηριότητα.
·   Όσον αφορά τον τρόπο λειτουργίας των ομάδων τους οι έφηβοι εστίασαν στην (α) αναγκαιότητα της προσωπικής δέσμευσης για τη σωστή λειτουργία της ομάδας και (β) αναγκαιότητα συμβολαίου εμπιστοσύνης και εχεμύθειας μεταξύ των μελών της. 
· Η επίδραση του κοινωνικοπολιτισμικού πλαισίου στην λειτουργία της ομάδας ήταν εμφανής στις ομάδες της Πάρου και Αντιπάρου, όπου η ομάδα αποτελούσε ένα «κλειστό» σύστημα στο οποίο μεταφέρονταν η δυναμική του σχολικού πλαισίου και των προσωπικών σχέσεων μιας  κλειστής κοινότητας, πράγμα που, σε συνδυασμό με την έλλειψη προσωπικής δέσμευσης των μελών της, οδήγησε στο ξαφνικό κλείσιμο/‘διάλυση’ της ομάδας. Σε αντίθεση, οι έφηβοι της Σύρου εξέφρασαν  ικανοποίηση για την ολοκλήρωση μιας επιτυχημένης ομάδας η οποία χαρακτηριζόταν από συνεργατικότητα, αισθήματα αγάπης, μοίρασμα προσωπικών εμπειριών και δέσμευση. 
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