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Σ’ έναν κόσμο που αλλάζει γρήγορα, που γίνεται όλο και λιγότερο προβλέψιμος, χωρίς κοινά σημεία αναφοράς αλλά και με πληθώρα πληροφοριών, ερεθισμάτων και επιλογών, οι κοινωνικές δομές περνούν κρίση και οι αξίες δοκιμάζονται. Το σχολείο και η οικογένεια είναι απ’ τους θεσμούς που κλονίζονται περισσότερο και το έργο του γονιού και του δασκάλου είναι σήμερα εξαιρετικά δύσκολο. 
Η αύξηση της επιθετικότητας και της βίας ανάμεσα στα παιδιά και τους εφήβους, εντός και εκτός σχολικού πλαισίου, είναι ένα απ’ τα φαινόμενα που εκφράζουν τη δυσκολία της προσαρμογής των ανθρώπων και των ομάδων τους στις κοινωνικές και πολιτισμικές αλλαγές της εποχής.
Η Ένωση Γονέων Δήμου Ερμούπολης σε συνεργασία με το Κέντρο Πρόληψης «Θησέας Κυκλάδων» οργανώνουν αυτή την εκδήλωση- ομιλία για να δημιουργηθεί μια ευκαιρία για ενημέρωση, συζήτηση και προβληματισμό, ώστε να κατανοήσουμε λίγο περισσότερο τις αιτίες, αλλά και τους παράγοντες που ενισχύουν ή αποδυναμώνουν την επιθετικότητα και τη βία στη σχολική κοινότητα.   

 Κεντρικός ομιλητής είναι ο διακεκριμένος εγκληματολόγος, καθηγητής στο τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Γιάννης Πανούσης με πλούσιο διδακτικό και συγγραφικό έργο γύρω απ’ τα φαινόμενα βίας στη σύγχρονη πραγματικότητα και με μια ματιά που συνδυάζει επιστημονική νηφαλιότητα και ανθρωπιά.



Στο Πνευματικό Κέντρο


του Δήμου Ερμούπολης


την Τετάρτη 16 Δεκεμβρίου


στις 6.30μμ, ο κ. Γιάννης Πανούσης 


θα μιλήσει με θέμα:





ΤΟ ΔΙΠΛΟ ΠΡΟΣΩΠΟ 


ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ








