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Α. Προκοπίου, Κέντρο Πρόληψης «ΘΗΣΕΑΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ», Σύρος

Η εισήγηση περιλαμβάνει την παρουσίαση ενός προγράμματος πρόληψης που υλοποιείται σε γονείς τεσσάρων νησιών των Κυκλάδων. Ξεκίνησε πριν από 6 χρόνια και συνεχίζει να εξελίσσεται ως μια ανοικτή και ζωντανή διεργασία στην κοινότητα. Περιλαμβάνει τις εξής φάσεις:
ΦΑΣΗ Α

Ευαισθητοποίηση - Εκπαίδευση σε θέματα: 

· προσωπικής διαφοροποίησης, όπως: ανάληψη προσωπικής ευθύνης, υιοθέτηση θετικής στάσης στη ζωή, αναγνώριση και έκφραση συναισθήματος κ.ά.

· σε δεξιότητες επικοινωνίας και λειτουργικού σχετίζεσθαι, έτσι που να υπηρετούνται και οι δύο / τρεις που συμβάλλουν στη σχέση, όπως: διαμορφώνω καθαρό αίτημα, ακούω τους άλλους, ακούω και στα δύο επίπεδα της επικοινωνίας σχέση – περιεχόμενο, διαπραγματεύομαι κ.ά. 

· και σε δεξιότητες των μητέρων πάνω σε αρχές μεγαλώματος των παιδιών με πρωταρχικό στόχο τη δημιουργία ανθρώπων, που ζουν και αναπτύσσονται ως αυτόνομες, υπεύθυνες και δημιουργικές οντότητες σε πλαίσιο λειτουργικής και συνεργατικής αλληλεξάρτησης με το φυσικό και ψυχοκοινωνικό περιβάλλον. Προκειμένου οι γονείς να μπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες του ρόλου τους στον 21ο αιώνα, μάθανε αρχές μεγαλώματος των παιδιών όπως είναι: κοινωνικοποιώ με αγάπη αντί για φόβο, μοιράζομαι την ισχύ αντί να ελέγχω – εξουσιάζω, παίρνω την αποδοχή από τον εαυτό μου και όχι από το μεγάλο κ. ά.

Η εκπαίδευση των γονιών ολοκληρώθηκε σε τρεις αυτόνομους κύκλους (χωρίς δέσμευση από την αρχή για συνέχεια στον επόμενο κύκλο – ένα μέρος της ομάδας προχωρούσε κάθε φορά  και όχι η ομάδα στο σύνολό της), συνολικά 30 – 35 δίωρες συναντήσεις    (60 – 70 ώρες εκπαίδευσης) και  με τρόπο βιωματικό (ασκήσεις και δουλειά ατομικά, σε δυάδες, σε μικρές ομάδες και στην ολομέλεια).

Το ερέθισμα για κάθε συνάντηση καθοριζόταν έτσι ώστε να είναι  σύμφωνο με το αίτημα με το όποίο έφυγαν από την προηγούμενη, καθώς και με το γενικότερο θέμα που είχε ο κύκλος εκπαίδευσης.

Με την ολοκλήρωση της Α φάσης, η ανάγκη να ανταποκριθούμε στο αίτημα των γονιών για συνέχεια στην εκπαίδευση τους, οδήγησε στη Β φάση του προγράμματος. 

ΦΑΣΗ Β

Εκπαίδευση των γονιών στο να φτιάχνουν ομάδες σαν λειτουργικά πλαίσια επικοινωνίας, ώστε να μπορούν να αξιοποιούν την ομαδική διεργασία στην αναζήτηση λειτουργικών –στο σήμερα-  δρόμων σε σχέση με το μεγάλωμα των παιδιών τους. 

Πιο συγκεκριμένα, στη φάση αυτή οι γονείς εκπαιδεύτηκαν στο:

· Να δίνουν μεγάλη σημασία στην εμπειρία τους, γιατί αυτό χτίζει την εσωτερική τους σοφία.

· Να αφήνουν να εκφραστούν όλες οι φωνές της ομάδας (σκέψεις, συναισθήματα).

· Να ακούνε χωρίς κριτική και να συνθέτουν τις διαφορετικές πλευρές

· και να αξιοποιούν αυτή τη διεργασία στο χτίσιμο μιας διαφορετικής θέσης από την αρχική τους, πιο εμπλουτισμένης,
Δηλαδή, να αξιοποιούν την ομάδα κερδίζοντας εμπλουτισμό και άνοιγμα από τις διάφορες πλευρές της πραγματικότητας που εκφράζονται (εμπλουτισμό από τη διαφορά).

Στη φάση αυτή εκπαίδευσης που ολοκληρώθηκε σε πέντε τρίωρες συναντήσεις (15 ώρες εκπαίδευσης), επειδή ο κύριος στόχος ήταν η σταδιακή αυτονόμηση της ομάδας από τον εκπαιδευτή, ο ρόλος του τελευταίου περιοριζόταν στον συντονισμό και τη διευκόλυνση της διεργασίας της ομάδας (εκπαιδευτικά). Ως προς το περιεχόμενο, η δουλειά έφτανε μέχρι εκεί που τα μέλη της ομάδας μπορούσαν να το φτάσουν.

ΦΑΣΗ Γ

Συγγραφή και έκδοση του περιοδικού για γονείς «Φιλοστοργία» 
Με την ολοκλήρωση της Β φάσης το αίτημα των γονιών που συμμετείχαν σ’ αυτήν ήταν συνέχεια με κάποιο τρόπο της δουλειάς, αλλά κυρίως ανάγκη για διατήρηση του συνδέσμου μεταξύ τους και με το Κέντρο Πρόληψης, καθώς και για δημιουργία συνδέσμου με τις άλλες ομάδες. Προσπαθώντας να απαντήσουμε στο αίτημα αυτό και ξεκινώντας από την Τήνο, (παράλληλες πορείες ακολούθησαν αργότερα και τα άλλα νησιά) καλέσαμε σε μια ημερίδα -με προσωπική επιστολή/πρόσκληση - όλους τους γονείς που είχαν ολοκληρώσει έστω και έναν κύκλο εκπαίδευσης. Οι γονείς που ανταποκρίθηκαν σ’ αυτήν την πρόσκληση στην μεγάλη πλειοψηφία τους ήταν εκείνοι που είχαν  ολοκληρώσει τις  Φάσεις Α και Β κι αυτό που τους έφερε σ’ αυτή τη συνάντηση, όπως είπαν, ήταν:

· Η ενημερότητα ότι η προσπάθεια που ξεκίνησαν δεν σταματάει με την ολοκλήρωση της ως τώρα εκπαίδευσης τους και η ανάγκη τους για συνέχεια.

· Η πίστη τους στην προσπάθεια αυτή βλέποντας το κέρδος στον εαυτό τους και στην οικογένεια τους.

· Η πίστη στην ομάδα ως «χώρο που διοχετεύεται η εμπειρία, η γνώση και δίνει στήριξη και δύναμη».

· Η ανάγκη να «ανήκουν» σε μια ευρύτερη ομάδα – δίκτυο γονιών (με κοινούς στόχους, αγωνίες, κώδικες, στάσεις, αξίες).

· Η εμπιστοσύνη στο Κ.Π.

Έτσι έπρεπε να αναζητηθεί ένα μέσο – δράση που να υπηρετεί τις παραπάνω ανάγκες. Η δημιουργία ενός περιοδικού για γονείς φαινόταν να έχει πολλά πλεονεκτήματα προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Τα όλο εγχείρημα μέχρι σήμερα βασίστηκε και εξελίχθηκε μέσα από:

· Μικρούς κάθε φορά στόχους, αξιολόγηση, ανατροφοδότηση και επαναπροσδιορισμό.

· Ομάδες ανοιχτές σε αλλαγές ατόμων και σταδιακή συμμετοχή - εμπλουτισμό της αρχικής ομάδας από ομάδες άλλων νησιών που είχαν ακολουθήσει παράλληλες πορείες.

· Διαχείριση και αξιοποίηση των δυσκολιών που αναδύονταν στις ομάδες εργασίας (δυσκολίες που προκύπτουν από την ανομοιογένεια/διαφορετικότητα των μελών, συγκρούσεις και διαπραγμάτευση ως προς το στόχο – έργο ή σχέση, ως προς το χαρακτήρα της προσπάθειας – άτομο ή ομάδα, ως προς τη δέσμευσή των μελών και τη συνέπεια στις συναντήσεις τους, φόβους, αγωνίες και ανταγωνισμό μπροστά στη διεύρυνση του περιοδικού με  νέες ομάδες κλπ).

· Την εμπιστοσύνη και στο σεβασμό στην διεργασία και

· κυρίως μέσα από την συνεξέλιξη των ατόμων των ομάδων και του Κ.Π

Με στόχο κάθε φορά:

· Η δημιουργία του εκάστοτε τεύχους να παραμένει ένα μέσο, που υπηρετεί τους στόχους και τις ανάγκες των μελών των ομάδων.

· Να εξελίσσεται, παραμένοντας ζωντανό, αυθεντικό και χρήσιμο εργαλείο στους ανθρώπους – γονείς που απευθύνεται.

· Να κρατήσει τη συλλογικότητα του με το να εμπεριέχει όλους, να αξιοποιεί και να εμπλουτίζεται με τις διαφορές τους.

· Και σταδιακά να αυτονομείται, να μπορεί να υπάρξει και χωρίς την αλληλεπίδραση με το Κ.Π. (να χρηματοδοτείται από την Τ.Α διατηρώντας πάντα την αυτονομία του).

Το κέρδος της τρίτης φάσης είναι πολυεπίπεδο και συνοψίζεται στα εξής:

α. Διαρκής εκπαίδευση 

Η συγγραφή και έκδοση του περιοδικού δίνει τη δυνατότητα λειτουργίας της ομάδας με έναν πιο αυτόνομο και αυτορυθμιζόμενο τρόπο, όπου προάγεται η αυτονόμηση των μελών μέσα από τη συνέχεια της διεργασίας του προσωπικού τους μεγαλώματος, ενώ παράλληλα λειτουργεί σαν ένα εργαστήρι ανάπτυξης δεξιοτήτων συνεργασίας, επικοινωνίας λειτουργικού σχετίζεσθαι και αλληλεξάρτησης.

« Η Φιλοστοργία δίνει τη δυνατότητα να βρίσκεται η ομάδα. Μας κρατάει δεμένες και συγκεντρωμένες. Έχουμε ανάγκη την ομάδα, χρειαζόμαστε η μια την άλλη».

«Η ομάδα μας δίνει εμπειρίες μέσα από τις οποίες γνωρίζουμε καλύτερα τον εαυτό μας και τους άλλους, εξελισσόμαστε και προχωράμε την αναζήτηση μας για περισσότερη γνώση. Στην ομάδα μπορούμε να καταθέτουμε τον εαυτό μας, (την καρδιά μας, τα συναισθήματά μας, τη θέση μας, τις ανησυχίες, τα βιώματά μας), να συνθέτουμε τις διαφορετικές πλευρές και να επικοινωνούμε με έναν τρόπο λειτουργικό. Αυτονομούμαστε, συνεργαζόμαστε, επικοινωνούμε, βελτιώνουμε το σχετίζεσθαι. Όσο προχωράμε εμείς τόσο προχωράει και η ομάδα».

«Με εργαλεία τη συντροφικότητα και τον κοινό στόχο, η ανεκτικότητα στη διαφορά βρήκε σκοπό και λειτουργήσαμε δημιουργικά». 

β. Δικτύωση
Λειτουργίας ενός υποστηρικτικού δικτύου γονιών μέσω του οποίου οι γονείς: 

Εκφράζονται και επικοινωνούν μεταξύ τους και αισθάνονται ότι «ανήκουν» σε μια ευρύτερη ομάδα, με κοινούς στόχους, κοινή γλώσσα, κοινούς προβληματισμούς, αγωνίες, αξίες και στάσεις. Η ομάδα τους στηρίζει, τους καθρεφτίζει την εξέλιξή τους και τους επιβραβεύει. Αποτελεί μια «μικρή κοινότητα» μέσα στην κοινότητα των νησιών τους.

« Βρήκαμε σ’ αυτήν την προσπάθεια μια δυνατότητα να βγούμε από την απομόνωση και να έρθουμε κοντά με άλλους γονείς. Ακόμη κι αν η θάλασσα μας χωρίζει η Φιλοστοργία κατάφερε να μας ενώσει. Έγινε βήμα επικοινωνίας και έκφρασης κοινών προβληματισμών και στόχων. Νιώθουμε ότι ανήκουμε στη μεγάλη παρέα των γονιών που στα καθημερινά σκαμπανεβάσματα δεν αρκούνται να κάνουν μόνο κουπί, αλλά υψώνουν νέα πανιά στο καράβι τους».

γ. Δράση – Παρέμβαση στην Κοινότητα

Παρέμβαση, ευαισθητοποίηση και τροφοδότηση της κοινότητας με το έργο τους (περιοδικό), ενώ παράλληλα η ομάδα  λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος ανάμεσα στο Κ.Π. και την κοινότητα του νησιού μέσα από ένα ρόλο συμβουλευτικό και υποστηρικτικό στις δράσεις του. Μ’ αυτόν τον τρόπο οι γονείς αισθάνονται δημιουργικοί, χρήσιμοι, σημαντικοί και λιγότερο απομονωμένοι.

«Αισθανόμαστε ότι είμαστε κάτι, ότι βάζουμε με τον τρόπο μας ένα λιθαράκι στη μικρή μας κοινωνία. Έμαθε ο κόσμος τι δουλειά κάνουμε, περιμένουν τα επόμενα τεύχη…. Αισθανόμαστε δημιουργικοί και χρήσιμοι, περήφανοι γι αυτό που καταφέραμε, ευχαρίστηση, ξεκούραση και συγκίνηση». 

δ. Σύνδεση λειτουργική με τον τόπο
Αναδεικνύει τα πολιτισμικά εκείνα στοιχεία του τόπου τα οποία χρειάζεται να διαφυλάξουν και σ’ αυτά να βασιστούν για να χτίσουν το ‘’καινούριο’’ στο σήμερα.

ΦΑΣΗ Δ

Η τέταρτη φάση δεν έχει ακόμα υλοποιηθεί και περιλαμβάνει την αξιολόγηση του προγράμματος.

