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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Στην εισήγηση αυτή παρουσιάζεται η εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης σε εφήβους (12-15 ετών), που υλοποίησε το Κέντρο Πρόληψης «Θησέας Κυκλάδων» στα νησιά της Σύρου, Πάρου, Νάξου και Αντίπαρου, το διάστημα 2007-2009. Το τριετές πρόγραμμα  αποτελεί μια καινοτόμο δράση, καθώς δεν υπάρχει οργανωμένη συστηματική εμπειρία για τη δουλειά με εφήβους εκτός σχολικού πλαισίου.

Προτεραιότητα της πρωτογενούς πρόληψης στις δράσεις για εφήβους αποτελεί η δημιουργία ενός κατάλληλου χώρου μέσα στον οποίο να μπορούν να επεξεργαστούν ζητήματα της φάσης ζωής στην οποία βρίσκονται. Μέσα σε ομάδες ομοτίμων και δουλεύοντας με βιωματικό τρόπο φτιάχνονται τα πλαίσια επεξεργασίας του μεγαλώματός τους, με στόχο να γνωρίσουν τον εαυτό τους και τους γύρω τους (κοινωνικοποίηση), να αναγνωρίσουν και να ενισχύσουν τις ικανότητες τους (αυτοεκτίμηση), να αναλάβουν την ευθύνη των επιλογών και  των αποφάσεών τους, να δώσουν οι ίδιοι νόημα στη ζωή τους (αυτονόμηση). Παράλληλα, μέσα από τον ομαδικό τρόπο δουλειάς εκπαιδεύονται σε προσωπικές και κοινωνικές δεξιότητες όπως: έκφραση και κατανόηση συναισθημάτων, επικοινωνία και δημιουργία συνεργατικών σχέσεων, αξιοποίηση της διαφορετικότητας, ικανότητα λήψης αποφάσεων, στοχοθέτηση και δημιουργική στάση ζωής. 

Παρουσιάζεται βήμα προς βήμα η πρακτική εφαρμογή των δράσεων αυτών, από την αρχική προσέγγιση της ομάδας στόχου έως και το κλείσιμο ενός διετούς κύκλου δουλειάς που οριοθετήθηκε από τη συνάντηση ομάδων εφήβων από τα νησιά της Σύρου και της Πάρου. Η μεθοδολογία, ως μία ανοιχτή διεργασία, εμπλουτίζεται και αναδιαμορφώνεται μέσα από την εμπειρία και την διαφορετικότητα των τριών συντονιστριών που εμπλέκονται στις ομάδες εφήβων, όσο και από την διαφορετικότητα των νησιών μεταξύ τους.

Από την εμπειρία αυτή θα παρουσιαστούν περαιτέρω συμπεράσματα, σκέψεις και προοπτικές.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η πρωτογενής πρόληψη απευθύνεται στην οικογένεια και το σχολείο, ως τους βασικούς κοινωνικοποιητικούς παράγοντες των νέων ανθρώπων και στοχεύει στην προετοιμασία τους για την ενήλικη ζωή. Η άμεση παρέμβαση, λοιπόν, σε εφήβους εμπλουτίζει το έργο της πρωτογενούς πρόληψης. Πρωταρχικός στόχος για εμάς (διαφάνεια 2), ήταν η διερεύνηση των αναγκών των σημερινών εφήβων και η δημιουργία ενός κατάλληλου πλαισίου μέσα στο οποίο να μπορούν να επεξεργαστούν ζητήματα της φάσης ζωής στην οποία βρίσκονται. Μέσα σε ομάδες ομoτίμων δουλεύοντας με βιωματικό τρόπο, απώτερος σκοπός ήταν να γνωρίσουν τον εαυτό τους και τους γύρω τους, να αναγνωρίσουν και να ενισχύσουν τις ικανότητες τους, να αναλάβουν την ευθύνη των επιλογών και των αποφάσεών τους, να δώσουν οι ίδιοι νόημα στη ζωή τους. Παράλληλα, ο ομαδικός τρόπος δουλειάς στοχεύει στην εκπαίδευση σε προσωπικές και κοινωνικές δεξιότητες, όπως: έκφραση και κατανόηση συναισθημάτων, επικοινωνία και δημιουργία συνεργατικών σχέσεων, αξιοποίηση της διαφορετικότητας, ικανότητα λήψης αποφάσεων, στοχοθέτηση και δημιουργική στάση ζωής. 
Το Κέντρο Πρόληψης «Θησέας Κυκλάδων», εξαιτίας της πολυνησιωτικότητας του Νομού, λειτουργεί σε δύο παραρτήματα: στην Ερμούπολη της Σύρου και στην Παροικία της Πάρου. Στις αρχές του 2007, και ενώ το παράρτημα της Πάρου επανδρώθηκε με δύο νέα στελέχη, θέλοντας να γίνει μία πιο ολοκληρωμένη παρέμβαση στην οικογένεια, αποφασίστηκε η σύσταση ομάδων εφήβων, εκτός σχολικού πλαισίου, κάτι που μέχρι τότε δεν είχε γίνει συστηματικά. Στην απόφαση αυτή, σημαντικός παράγοντας ήταν και η  ηλικιακή κοντινότητα των νέων στελεχών με την ομάδα στόχο. Μάλιστα, το πολυετές έργο του Κ.Π. στην κοινότητα και η σχέση εμπιστοσύνης που υπήρχε ήδη, ενίσχυσε την ιδέα για τη σύσταση ομάδων εφήβων εκτός σχολικού πλαισίου και βοήθησε σημαντικά στα πρώτα αυτά βήματα. 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ
Οι πρώτες προσπάθειες σύστασης ομάδας εφήβων (διαφάνειες 3-5) έγιναν πιλοτικά με τη βοήθεια εκπαιδευτικών, που είχαν ήδη συνεργαστεί και ευαισθητοποιηθεί από το Κ.Π. στα νησιά της Πάρου και της Νάξου. Παράλληλα, σημαντική βοήθεια προσέφεραν οι γονείς, που είχαν εκπαιδευτεί ή γνώριζαν το Κ.Π., στηρίζοντας και παροτρύνοντας τα ίδια τους τα παιδιά να συμμετάσχουν . 
Ένα χρόνο αργότερα, και με την πρόσληψη καινούργιου στελέχους, ξεκίνησε και στη Σύρο συστηματική προσπάθεια σύστασης ομάδας εφήβων. Οι  πρώτες προσεγγίσεις έγιναν μέσω εκπαιδευμένων γονέων, αλλά σε αντίθεση με την Πάρο, η προσέλευση εφήβων δεν ήταν επαρκής για την σύσταση ομάδας. Έτσι, δημιουργήθηκε η ανάγκη να προσεγγιστούν οι έφηβοι με διαφορετικό τρόπο. Αξιοποιήθηκε, λοιπόν, το σύνολο των οργάνων της σχολικής κοινότητας: σύλλογοι διδασκόντων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, σύλλογοι γονέων και κηδεμόνων και προσωπική επαφή του στελέχους με τον μαθητικό πληθυσμό (δεκάλεπτη ενημέρωση σε κάθε τμήμα σχολικής τάξης).
ΔΟΜΗ – ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ – ΥΛΙΚΑ

Όλες οι ομάδες που συστάθηκαν στην αρχή, αποτελούνταν από εφήβους που φοιτούσαν στο Γυμνάσιο. Στις πρώτες αυτές πιλοτικές ομάδες υπήρχε μία διαφοροποίηση: στη Σύρο εξαιτίας της ευρείας ενημέρωσης συστάθηκαν μεικτές ομάδες από εφήβους, ηλικίας 12-15 ετών, ενώ στην Πάρο και στη Νάξο από εφήβους που ήταν συμμαθητές και στο σχολείο. 
Οι ομάδες των εφήβων είναι βιωματικές και απαρτίζονται συνήθως από 10 έως 20 συμμετέχοντες. Οι συναντήσεις είναι δίωρες, εβδομαδιαίες, και κυμαίνονται σε αριθμό κατά μέσο όρο από 10 έως 15. Πραγματοποιούνται στο χώρο του Κ.Π. στη Σύρο, ενώ σε Πάρο, Αντίπαρο και Νάξο αξιοποιούνται κυρίως κοινοτικοί χώροι ή σχολικές αίθουσες.

Σε αυτές τις πρώτες ομάδες, ο πρώτος κύκλος συναντήσεων (10-15) στόχευε στη δημιουργία και το δέσιμο της ομάδας, στη γνωριμία και στο αίσθημα οικειότητας και ασφάλειας, ώστε να αρχίσουν να επεξεργάζονται βασικά ζητήματα και προβληματισμούς της ηλικίας τους (διαφάνεια 6). Κάθε ομάδα διαπραγματευόταν και αποφάσιζε αν θα συνέχιζε την επόμενη χρονιά. Εμπλουτιζόταν και με νέα μέλη, άλλα αποχωρούσαν, και από κάθε νέα σύνθεση αναδυόταν μια καινούρια δυναμική. Κύριο μέλημα ήταν πάλι το κλίμα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και μετά η ανάπτυξη βαθύτερων θεμάτων που τους απασχολούσαν. Κάποιες ομάδες, με την ολοκλήρωση ενός κύκλου συναντήσεων, θέλοντας να διατηρήσουν επαφή κάνοντας κάτι δημιουργικό, παροτρύνθηκαν και υλοποίησαν συγκεκριμένο έργο (project). Συμμετείχαν όσοι ήθελαν από κάθε ομάδα και η επιλογή του έργου ήταν αποτέλεσμα των προτάσεων των συντονιστριών και της διεργασίας της ομάδας.

Το υλικό που χρησιμοποιείται αποτελεί, κατά περίπτωση, μια σύνθεση από διάφορες πηγές: τα επίσημα υλικά του ΕΠΙΨΥ (συζητήσεις εφήβων, στηρίζομαι στα πόδια μου), του Υπουργείου Παιδείας, του ΚΕΘΕΑ, βιβλία βιωματικών ασκήσεων, υλικά από τις εκπαιδεύσεις των στελεχών. Σημαντική υπήρξε για τα πρώτα βήματα, η συστηματική εποπτεία που δέχονταν οι συντονίστριες, από πιο έμπειρο στέλεχος του Κ.Π., αλλά και η γενικότερη εξωτερική εποπτεία του Κέντρου σε μηνιαία βάση.
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΦΗΒΩΝ ΣΥΡΟΥ & ΠΑΡΟΥ

Όταν συμπληρώθηκαν 2 συνεχόμενα έτη δουλειάς και project (μια ραδιοφωνική εκπομπή και ένα λεύκωμα) των 3 αρχικών ομάδων εφήβων (μία ομάδα κάθε συντονίστριας) σε Σύρο και Πάρο (Αρχίλοχος και Παροικία) εκφράστηκε η ανάγκη από την ομάδα της Σύρου για συνεύρεση με ομάδες εφήβων από την Πάρο. Αυτή την ανάγκη είχαμε ήδη αφουγκραστεί και τα τρία στελέχη. Αναρωτηθήκαμε, λοιπόν, πώς θα μπορούσε μια συνάντηση να είναι έτσι διαμορφωμένη ώστε να προσφέρει στους εφήβους κάτι περισσότερο από μια γνωριμία. Συζητώντας και δουλεύοντας μεταξύ μας, διαπιστώσαμε ότι αυτό που κυριαρχεί στη δουλειά μας είναι η διαφορετικότητα-μοναδικότητα του κάθε νησιού, του κάθε χωριού, κάθε ομάδας και κάθε συντονίστριας. Έτσι μια συνάντηση (διαφάνεια 7) με 3 συντονίστριες, 3 διαφορετικές ομάδες από 3 διαφορετικά μέρη θα είχε στόχο να γνωριστούμε, να εμπιστευτούμε ο ένας τον άλλον, να βρούμε κοινούς κώδικες επικοινωνίας, να αξιοποιήσει καθένας το δυνατό του κομμάτι στη δημιουργική συνεργασία και να γεφυρώσουμε τις διαφορές μας. 
Ανακοινώθηκε, λοιπόν, στις ομάδες της Πάρου η επιθυμία των ομοτίμων τους από τη Σύρο να συνευρεθούν και έπειτα ο καθένας προσωπικά θα αποφάσιζε για τη συμμετοχή του. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η ομάδα της Σύρου συμμετείχε ολόκληρη, ενώ οι έφηβοι της Πάρου ήρθαν ανεξάρτητα από την ομάδα τους. Κριτήριο όμως για τη συμμετοχή ήταν η ολοκληρωμένη δουλειά τουλάχιστον 2 ετών ή 1 έτους και συμμετοχή σε project, ώστε να έχουν αισθανθεί τη διεργασία ως μέλη ομάδας. Προηγήθηκαν, μάλιστα, ξεχωριστές συναντήσεις προκειμένου να συζητηθεί ο σκοπός της συνάντησης, αλλά και να προετοιμαστούν έτσι ώστε να έρθουν ως αυτόνομα μέλη ομάδας και να είναι ανοιχτοί στη διεργασία. Στη Σύρο ενημερώθηκαν γραπτά οι γονείς και δόθηκε ενυπόγραφη άδεια για τη συμμετοχή τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι ένας γονιός – εθελοντής και μέλος του περιοδικού Φιλοστοργία συνόδευσε την ομάδα σε όλο το ταξίδι. 

Στη συνάντηση αυτή (διαφάνεια 8), που πραγματοποιήθηκε στο χώρο του Κέντρου Πρόληψης στην Πάρο, συμμετείχαν 25 έφηβοι, 5 αγόρια και 20 κορίτσια, 13 από Σύρο και 12 από Πάρο. Με έναυσμα τη ραδιοφωνική εκπομπή (διαφάνειες 9-13), που είχε φτιάξει η ομάδα της Παροικίας, άρχισαν να επεξεργάζονται ζητήματα της εφηβείας, καταλήγοντας στη δημιουργία ενός συμπλέγματος από τα νησιά της εφηβείας. Κάθε μικρή ομάδα έφτιαξε ένα νησί και η ομάδα των συντονιστριών τη θάλασσα που τα πλαισίωνε (διαφάνειες 14-23). Στο κλείσιμο της συνάντησης αντάλλαξαν αντίτυπα των projects τους (λεύκωμα και ραδιοφωνική εκπομπή). Ήταν σημαντικό που κατάφεραν να συνεργαστούν και να συν-δημιουργήσουν με μεράκι κάθε νησί της εφηβείας που εκφράζει και μια διαφορετική πλευρά αυτής της φάσης ζωής και δεν περιορίστηκαν στην γνωριμία εκείνης της μέρα, αλλά από όσο γνωρίζουμε διατηρούν επαφές έως και σήμερα. 

Μετά από αυτή την συνάντηση εφήβων Σύρου-Πάρου, αισθανθήκαμε ότι έκλεισε ένας κύκλος δουλειάς, που αποτέλεσε ορόσημο όχι μόνο για τις συντονίστριες, αλλά και για τους ίδιους τους εφήβους. Από τότε υπήρχε μία εξέλιξη πολύ-επίπεδη (διαφάνεια 24). Στις ενημερώσεις για την προσέγγιση των εφήβων ένα σημαντικό κομμάτι ανέλαβαν και οι ίδιοι οι έφηβοι, με ενημερώσεις στα δεκαπενταμελή και στις τάξεις. Οι έφηβοι των ομάδων ήταν πλέον ικανοί να περιγράψουν και να προωθήσουν την εμπειρία τους για αυτές τις δράσεις. Επίσης, έγιναν και οι πρώτες προσεγγίσεις σε λύκεια. Και οι συντονίστριες, εμψυχωμένες από αυτή την εμπειρία της επιτυχημένης συνεργασίας, εξέλιξαν τον τρόπο δουλειάς τους (την δομή των συναντήσεων, τον ρόλο τους ως συντονιστές, την επαφή με τους εφήβους). Αξίζει να σημειωθεί, ότι η σχέση εμπιστοσύνης και η διατήρηση επαφής με το Κέντρο υπάρχει ακόμα και μετά το πέρας της συμμετοχής ενός εφήβου σε ομάδα, ενώ έφηβοι που ολοκλήρωσαν τρία έτη αναζητούν τρόπους για να συντηρήσουν αυτή την επαφή με την ομάδα τους (κάτι ανάλογο με την ανάγκη των ομάδων γονέων του Κέντρου, που οδήγησε στην δημιουργία του περιοδικού Φιλοστοργία).
ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ – ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Εξετάζοντας τη δουλειά αυτών των δύο χρόνων με τους εφήβους μέχρι και τη συνάντηση αυτή, αντιμετωπίσαμε πληθώρα δυσκολιών και προκλήσεων σε πολλά επίπεδα και καταλήξαμε σε κάποια συμπεράσματα για τον τρόπο δουλειάς και το ρόλο μας ως συντονίστριες (διαφάνειες 25-26). 
Μία πρώτη δυσκολία προκλήθηκε από την άγνοια των εφήβων για το Κέντρο Πρόληψης και τις δράσεις του. Χρειάστηκε, λοιπόν, να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη τους και να προκαλέσουμε το ενδιαφέρον τους. Σε κάποιες περιπτώσεις, η παρότρυνση των γονιών για συμμετοχή των παιδιών τους σε ομάδα εφήβων ήταν αποτρεπτική και διαπιστώσαμε ότι χρειάζεται να τους κερδίσουμε εμείς σαν πρόσωπα και η πρώτη συνάντηση να αποτελεί ευχάριστη εμπειρία. Γιατί, αυτό που έχουν ανάγκη οι έφηβοι είναι, να νιώθουν ότι έχουν έναν ενήλικα, που ακούει με γνήσιο ενδιαφέρον και τους νοιάζεται, καθώς και ότι υπάρχει ένας χώρος που μπορούν να εκφραστούν χωρίς κριτική, να επεξεργάζονται προβληματισμούς και ανησυχίες με ομοτίμους, ισότιμα, αξιοποιώντας ο ένας τον άλλο. Από τη μεριά μας, ήταν απαραίτητο να γίνουμε πιο ευέλικτοι -χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν είναι αναγκαία η ύπαρξη διακριτών ορίων- πιο δημιουργικοί, πιο ικανοί να αφουγκραστούμε την ομάδα, ενώ παράλληλα να είμαστε ανοιχτοί να ανακαλύπτουμε και να αναπτύσσουμε τις δικές μας δυνατότητες και ικανότητες. Σε αυτό συνέβαλε η συνδιαλλαγή (και η ανταλλαγή των) εμπειριών μεταξύ των συντονιστριών, σε ένα συνεργατικό πλαίσιο. 

Ένα πρωταρχικό κίνητρο για τη συμμετοχή των εφήβων στις ομάδες είναι η ευκαιρία που τους δίνεται να βρίσκονται με τους φίλους τους και να γνωρίζουν καινούργιους, ιδιαίτερα του αντίθετου φύλου, αν και τα αγόρια είναι πάντα πολύ λιγότερα από τα κορίτσια. Στις πρώτες ομάδες οι συμμετέχοντες ήταν, αν όχι φίλοι, συμμαθητές σε όλα τα σχολικά τους χρόνια, με αποτέλεσμα να είναι πολύ δύσκολο να αλλάξει η μέχρι τότε δυναμική των σχέσεών τους, να καταργηθούν τα στερεότυπα και να γνωριστούν με έναν νέο τρόπο, σε ένα νέο πλαίσιο. Όπως φάνηκε στην πορεία, οι μικτές ομάδες (ηλικίας ή/ και φύλου) προσδίδουν μεγαλύτερο πλούτο. Τα παιδιά που δεν γνωρίζονται μεταξύ τους ξεφεύγουν από την στερεότυπη εικόνα που έχει ο ένας για τον άλλο. Παράλληλα, τα μεγαλύτερα παιδιά προσφέρουν στα νεότερα παιδιά την εμπειρία τους και τα νεότερα καθρεφτίζουν στα μεγαλύτερα τα προηγούμενα βήματά τους. 

Επιπρόσθετα, έχουμε παρατηρήσει, ότι οι ανάγκες και το εξελικτικό επίπεδο των παιδιών διαφοροποιούνται ανάλογα με την ηλικία και αυτό καθορίζει τη θεματολογία και τον τρόπο δουλειάς (π.χ παιδιά πρώτης γυμνασίου δεν μπορούν να συλλάβουν αφηρημένες έννοιες, ούτε να αντιμετωπιστούν ως έφηβοι απαραίτητα). Και για αυτό, αποφεύγουμε οι ομάδες να περιλαμβάνουν εφήβους με μεγάλη διαφορά ηλικίας και στις νεότερες ηλικίες δεν αναλωνόμαστε σε συζητήσεις και θεωρίες, αλλά κυρίως εστιάζουμε στη δημιουργική έκφραση και δράση. 
Μια ιδιαίτερα σημαντική δυσκολία ήταν και είναι η έλλειψη του ελεύθερου χρόνου των παιδιών σε αυτή την ηλικία. Το πιεσμένο τους πρόγραμμα δεν αφήνει περιθώρια για συναντήσεις μέσα στην εβδομάδα, με αποτέλεσμα οι συναντήσεις να γίνονται Σάββατα ή Κυριακές, κάτι που αποτελεί και μεγάλη δυσκολία και για τις συντονίστριες. Στις αρχικές συναντήσεις τα παιδιά ένιωθαν ότι έχουν μία ακόμα υποχρέωση τις μέρες που θα έπρεπε να ξεκουράζονται. Μέχρι να συνειδητοποιήσουν ότι η ομάδα δεν ήταν μία ακόμα προγραμματισμένη δραστηριότητα αλλά μία προσωπική επιλογή, παρατηρούνταν μεγάλη ασυνέπεια στις παρουσίες και στην ώρα προσέλευσης. 
Σε αυτές τις βασικές δυσκολίες πρέπει να προστεθούν πρακτικά ζητήματα (π.χ μετακίνηση, καιρικές συνθήκες) και η ακαταλληλότητα των χώρων που πολλές φορές αναγκαστικά αξιοποιούνταν για τις ομάδες, που δεν είχαν πρόσβαση στο χώρο του Κέντρου (π.χ. χωριά Πάρου, Αντίπαρος, Νάξος).
Τέλος, δε μπορούμε να αγνοήσουμε το πλαίσιο από το οποίο προέρχονται οι έφηβοι (χωριό ή πόλη κάθε νησιού), διότι έχουμε παρατηρήσει μεγάλες διαφορές που επηρεάζουν πρακτικά και ουσιαστικά τη δουλειά μας. 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Η εφηβεία είναι μία φάση ζωής διαρκών αλλαγών και εντάσεων. Οι δυσκολίες δεν παύουν να υπάρχουν, οι έφηβοι είναι κατά την γνώμη μας μία ιδιαίτερα απαιτητική ομάδα. Για αυτό ως συντονιστές είναι καλό να εξοπλιστούμε με υπομονή και κουράγιο, γιατί συνεχώς θα δεχόμαστε αμφισβήτηση, με ενέργεια, με γνήσιο ενδιαφέρον, με μεράκι, με ανοικτότητα για να μεγαλώσουμε μαζί. Αισθανόμαστε πολύ τυχερές που έχουμε την ευκαιρία να συνδιαλλασσόμαστε με τη νέα γενιά (διαφάνεια 27).
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