ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Την Κυριακή 27 Φεβρουαρίου πραγματοποιήθηκε για 7η συνεχή χρονιά ημερίδα στα πλαίσια του θεσμού «Μαζί με τους Γονείς». Η ημερίδα υλοποιείται κάθε χρόνο με τη συνεργασία του Δήμου Πάρου, της Κ.Δ.Ε.Π.Α.Π. και του Κέντρου Πρόληψης «Θησέας Κυκλάδων» και απευθύνεται κυρίως στους γονείς, σε μια προσπάθεια ενημέρωσης και επαναπροσδιορισμού του ρόλου τους στη σύγχρονη εποχή.

Σε αυτή την ημερίδα, παρευρέθησαν περίπου 100 άτομα στην αίθουσα του Αρχιλόχου και με πολλή ενθουσιασμό συμμετείχαν ενεργά στο βιωματικό σεμινάριο με τίτλο: «ΓΟΝΕΙΣ: Δημιουργώντας ιστορίες που χαμογελούν στη ζωή». Η εισηγήτρια, κ. Καρολίνα Βενετάκη, κοινωνική λειτουργός και ψυχοθεραπεύτρια, έφερε τους συμμετέχοντες σε επαφή με την καταφατική θεωρία και με βιωματικό τρόπο τους βοήθησε να αναγνωρίσουν, ότι αυτό που μπορεί να δημιουργήσει μια οικογενειακή ζωή με χαρά είναι το να εστιάζουμε στα θετικά και δυνατά μας σημεία, με στόχο να αναδεικνύουμε πάντα τις ικανότητες και τις αξίες τόσο τις δικές μας όσο και των παιδιών μας. Σε αντίθεση με τον παραδοσιακό τρόπο, που μας έχει μάθει να επικεντρωνόμαστε στα δύσκολα και προβληματικά στοιχεία, εμποδίζοντας πολλές φορές την ανάδειξη των ικανοτήτων μας. Η εμπειρία των συμμετεχόντων φάνηκε να είναι πολύ θετική και μάλιστα ζητήθηκε συνέχεια.
Το Κέντρο Πρόληψης «Θησέας Κυκλάδων» θα ήθελε να ευχαριστήσει θερμά το Δήμο Πάρου, τη Κ.Δ.Ε.Π.Α.Π. και ιδιαιτέρως την κ. Άννα Κάγκανη για τη συνεργασία καθώς και όλους όσους παρευρέθησαν και συνετέλεσαν στο να γίνει η ημερίδα αυτή μια αξιοσημείωτη εμπειρία για όλους.
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