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Φίλες και φίλοι,





Όπως βλέπετε, η πρόσκληση που έχετε στα χέρια σας για την εκδήλωση που για επτά χρόνια ονομάζαμε «μαζί με τους γονείς», φέτος, την όγδοη χρονιά συνάντησής μας νιώσαμε την ανάγκη να την ονομάσουμε «μαζί με τον άνθρωπο». Αυτή η αλλαγή συνέβη, γιατί στις μέρες μας ο άνθρωπος δυσκολεύεται όχι μόνο σαν γονιός, αλλά σε όποιο ρόλο της ζωής του. Κρίνουμε, λοιπόν, ότι φέτος σκοπός αυτής της εκδήλωσης δεν αρκεί να είναι η στήριξη του γονιού σαν εκπαιδευτής των παιδιών του, αλλά η στήριξη του ανθρώπου, που δυσκολεύεται, που αγωνιά, που αντιμετωπίζει ίσως για πρώτη φορά ζητήματα επιβίωσης και νιώθει απροετοίμαστος για αυτά. Όλα αυτά σε μια κοινωνική πραγματικότητα, που βρίσκεται σε βαθιά κρίση και μοιάζει να μας στερεί διεξόδους.


Για αυτό, οι ομιλητές στη φετινή μας συνάντηση εκπροσωπούν δράσεις - πρακτικές εναλλακτικές προτάσεις αντιμετώπισης, που αναγνωρίζουν τις δυσκολίες και χωρίς να παραβλέπουν τις συνέπειές τους σε όλα τα επίπεδα της ζωής του σύγχρονου ανθρώπου, προσπαθούν να δώσουν ένα παράδειγμα δημιουργικότητας, ανθρωπιάς και αλληλεγγύης. Κρίνουμε ότι, η συλλογική δράση και η κινητοποίηση που φέρνει είναι απάντηση στο κάλεσμα της εποχής για νέους τρόπους διαχείρισης της ζωής όλων μας.


Σας καλούμε λοιπόν όλους, κοινωνικούς φορείς, συλλόγους, γονείς, εκπαιδευτικούς, κάθε έναν που νιώθει ότι τον αφορά και πάνω από όλα σαν ανθρώπους να συμμετέχετε σε αυτή τη συνάντηση φέρνοντας και τη δική σας φωνή.





Καλή αντάμωση








Με φιλικούς χαιρετισμούς


                                                 


    Χρήστος Βλαχογιάννης                      Άννα Κάγκανη – Κορτιάνου 








       Δήμαρχος  Πάρου                             Πρόεδρος  Κ.Δ.Ε.Π.Α.Π. 
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